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TIPO DE VERBO

ESTRUCTURA
SEMANTICA

IMPERSONALES “V” nada mas.
Su significado es tan pleno que no necesita ni sujeto. Pueden llevar CC, no CPVO
Fundamentalmente el verbo haber en su forma “hay”y todos los verbos V
meteoroldgicos, incluyendo expresiones formadas con hacery estar:
llueve, truena, nieva, amanece, anochece, hace frio, esta soleado...
INTRANSITIVOS “S+V”
Su significado solo exige que se agregue un sujeto. Unos pocos, como “S+V+CI”
gustar, pueden llevar Cl. Pueden llevar CC y CPVO
Morir — alguien muere S+V
Desmayarse — alguien se desmaya S+ (se)V
Gustar — algo gusta a alguien S+V+Cl
TRANSITIVOS
Su significado exige un S y un CD. Los mas abundantes son S + V + CD “S+V+CD”
e Puede haber que necesiten S + CD +Cl “S+V+CD+Cl”
e Algunos tienen S + CR' (complementos con preposicion obligada) | “S +V + CR”
e Podemos encontrar casos de S +V + CD + CR “S+V+CD+CR”
Pueden llevar CC y CPVO
Comer — alguien come algo — Ana come pan S+V+CD
Regalar — alguien regala algo a alguien — Ana regal¢ flores a su padre S+V+CD+Cl
Confiar — alguien confia en alguien — Ana confia en los nifios S+V+CR

Limpiar de — alguien limpia algo de algo — Ana limpia la cocina de grasa

S+V+CD+CR

VERBOS EN PASIVA
El papel semantico tipico del sujeto (ejecutar la accion), se expresa con el
complemento agente; y el papel semantico tipico del CD (recibir el efecto

de la accidn), se expresa con el sujeto pasivo, que concuerda con el verbo.

“S (pasivo) + V + CA”
Pueden llevar CC y CPVO

Verbo entregar en activa — alguien entrega algo a alguien

Ana entreg6 el premio a la clase

Verbo entregar en pasiva — algo es entregado por alguien a alguien

El premio fue entregado por Ana a la clase

S+V+CD+Cl

S (pasivo) + V + CAg + ClI

VERBOS COPULATIVOS Y SEMICOPULATIVOS
Unen un sujeto con su atributo.

“S+V + Atr’
Pueden llevar CC, no CPVO

Ser — Ana es inteligente (Ana = inteligente)

Estar— Ana esta enferma (Ana = enferma)

Parecer — Ana parece inteligente (Ana = inteligente)

Semicopulativos: volverse (loco), resultar (agradable), quedarse (quieto)...

S +V + Atr
S +V +Atr
S +V +Atr
S +V +Atr

' Los verbos con CR son transitivos en la medida gue necesitan completar su estructura semantica con un
complemento argumental que, sin embargo, se distingue del directo por ir encabezado siempre por una
preposicion determinada. Por ejemplo, el verbo depender exige que se aclare su significado con un
complemento que siempre ird precedido por la preposicion “de”, ninguna otra: siempre que se depende, se

depende de algo; siempre que se confia, se confia en alguien, etc.
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